

6月13日,上海,清晨,在外白渡桥旁的金富运大酒店大厅内, 达拉斯 "锦绣中华" 学生旅游团的团员们相聚一起, 有的拍最后一张留念的照片, 有的交换电子信箱地

址和电话号码. 15天朝夕相处的团队生活即将结束了, 当天上午, 9位同学由老师带领乘飞机回美国, 其余15位同学和家长继续在国内探亲度假, 于7月中旬相继返美.

6月13日, 达拉斯, 下午 4:45, 在达福机场接客厅内, 当翘首盼望的家长看到笑容满面的孩子出现在眼前, 颗颗悬挂的心终于放下. 领队老师杨贻新向家长 "完璧归赵", 也大舒一口气. 由达拉斯现代汉语学校组织的, 达福地区第一个暑期中学生中国旅行团终于平平安安, 凯旋而归啦!

这次旅行的经历, 概括起来, 可以说是: 旅游尽兴, 吃喝开心, 交通省心, 住宿舒心, 购物学精心, 独立生活有信心, 学习中文更有心.

### 神州旧貌新颜令炎黄子弟开眼

旅行团一行24人, 年龄最小的刘吉娜刚6岁, 最大的是裴利平的外婆, 60开外, 依然精神抖擞. 10位同学没有家长陪, 独自参加, 年龄在12-15岁上下. 全程15天, 共参观游览了北京, 西安, 南京, 苏州, 周庄, 杭州, 上海. 在北京我们登万里长城, 拿 "好汉" 证书. 参观紫禁城, 明陵, 在天安门广场留影, 放风筝. 还在梨园剧场观看京剧武打. 在西安被称为世界奇迹的秦始皇墓地, 大家惊叹两千年前的兵马俑栩栩如生的姿态. 同学们又在好客的主人特地安排的饺子宴上, 向名厨师学包各式各样的饺子. 晚间全团又欣赏如同仙女下凡般的仿唐歌舞. 在南京我们敬仰了革命先行者孙中山的陵墓, 参观天王府, 即原国民党总统府, 逛夫子庙夜市; 在苏州, 乘船游大运河, 穿行在沿河的古宅间, 体会 "东方威尼斯" 的诗意图. 我们还参观了著名的苏州双面绣和巢丝车间, 让孩子们了解那柔软飘逸的真丝料, 原来是从蚕茧中一根根抽出来的. 团里三个9岁的小姑娘从此与蚕宝宝结下缘, 她们获得了刚孵出小蚕后, 一路上找桑叶, 精心喂养, 看着蚕宝宝逐渐变成白亮晶莹的大蚕, 即待吐丝. 周庄的江南水乡风情, 更令大家耳目一新. 那里小桥流水, 房屋街道保存着明清年代的风格. 我们踏着青石板的小街, 看着身穿印花蓝布的农家妇女摇撸划船, 穿行在临街的河中, 又去古宅里的酒家美餐沈万山蹄膀, 感觉置身在另一个世界. 游毕周庄, 我们的旅游客车又行驶在沪杭高速公路上, 路边红花绿叶, 路标清楚醒目, 途中休息站设施完全. 可以说, 达拉斯周围的公路与此相比, 真是相形见绌. 当车接近杭州郊区, 只见田野里座落着一幢幢三层小楼, 彩色砖墙, 尖尖的屋顶, 像一座座小古堡. 团内的大人看到感叹不已, 中国南方富裕的农民已赶上美国中产阶级了.

# 游子览锦绣江山尽兴 绿苗寻中华根枝亲情

-达拉斯现代汉语学校暑期学生旅游团中国之行  
德州 达拉斯 杨贻新

如果说这次旅游路线是沿着时光隧道走的话, 那么在北京, 西安, 南京 等中国著名的古都, 同学们耳闻目睹了中国悠久的历史, 灿烂的文化, 而来到上海, 杭州呢,

大家惊喜地发现中国都市的现代化. 已与美国靠近. 麦当劳, 肯塔基快餐店里, 中小学生边吃炸薯条, 边看功课, 或与朋友聊天. 本团的学生们也赶紧补一顿久违的 "家乡风味". 进入上海, 只见名牌私家车奔驰在立体高速公路上, 高层豪华公寓错落有致, 夜间摩天大楼的灯光可与天空的繁星竞相争辉.. 当同学们站在上海东方明珠塔上, 俯瞰浦东工业区鳞次栉比的高楼, 在外滩眺望黄浦江对岸新上海风景线, 都情不自禁地惊叹 "哇 这里的高楼大厦比美国更多更高更气派!" 甚至有的同学原先在北京, 西安时还嘟囔, 看来看去是古人, 古代的东西, 这时也不得不承认, 中国不仅有灿烂的历史, 中国还有现代的面貌, 中国一定会有更昌盛的未来.

### 寓学习交流于旅游之中, 中文学习目标更明

"寓学习交流于旅游之中", 这不仅让同学们学习中文有了用武之地, 还使他们对中文学校课本里读到的风景名胜能眼见为实. 而最大的收获是通过参观访问, 会见国内亲人, 让这些在美国生长的同学们自己体会到学好中文, 为他们在这激烈竞争的社会里增强优势.

旅游团出发前, 根据该团要引导学生学习旅游兼行, 领队老师向同学布置了作业, 分配大家搜集准备参观地的资料, 在参观途中做小导游. 去长城的路上, 刘辰霞和安娜, 手拿麦克风, 看着车窗外郁郁葱葱的山林, 告诉大家长城是从月球上能看到的唯一的人工建筑. 在去颐和园的路上, 小同学裴利平和王雪莉, 流利地背诵了她们在中文学校学习的中文第4册课文 "颐和园", 获得全车人热烈的掌声. 裴利平迫不及待地要数一数, 颐和园里的17孔桥上, 究竟有多少石狮子呢. 裴利平的妈妈是第一个报名参加旅行团的. 她说裴利平学了中文后, 一直就想知道中国人为什麼被称为唐人, 这是一个让她了解中国的好机会. 中学生陈亦啸, 黄晨都是独自参加本团的. 他们俩准备了详细的资料, 介绍西安郊区的农民, 是怎样发现秦始皇兵马俑的. 本团有三位同学是来自其他中文学校, 父母亲来自台湾, 他们都很重视对子女的中国文化教育. 为姐弟三人都报了名. 石爱梅, 石振唐在去南京中山陵的路上, 向大家介绍了孙中山创建共和制的革命业绩.

旅游的高潮是我们在南京的名牌中学外语学校, 与初二和高一的学生上课交流. 在初二的中文课上, 大家一起听中国同学和老师评议课文. 我团内初一 和 初二的同学王嘉榕, 朱谢莉和刘辰霞非常大方地朗读了她们的中文作文, 获得中国同学们的掌声鼓励. 语文老师和同学一致称赞,